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ТЕОРЕТИКО-ПРАКТИЧНІ ОСНОВИ СОЦІАЛЬНОГО 

ПАРТНЕРСТВА ЗАКЛАДУ СЕРЕДНЬОЇ ОСВІТИ ІЗ 
ГРОМАДОЮ 

 
Актуальність дослідження. Освіта взагалі та будь-який заклад 

освіти не можуть і не повинні існувати відокремлено від життя 
громади. Адже участь школи, її вихованців у громадському житті є 
вкрай необхідною: у здобувачів освіти формується активна 
громадянська позиція, відповідальність за власне життя, за добробут і 
розвиток своєї громади. Так само і громада, її діяльність має 
вливатися в життя школи. Заклад загальної середньої освіти повинен 
розвиватися як осередок поступу громади, здійснювати соціальні 
проекти та проводити волонтерські акції для місцевої громади; 
спільно із громадськістю планувати розвиток закладу на перспективу; 
залучати батьків як представників громади до управління школою; 
розвивати учнівське самоврядування та посилювати роль 
батьківського комітету й інших самоврядних структур батьків, учнів, 
вчителів, громадських організацій. Тобто, загальноосвітня школа має 
бути не лише місцем для навчання дітей, а й осередком активності 
громади [2]. 

Мета дослідження: виявити теоретико-практичні основи 
соціального партнерства закладу середньої освіти із громадою. 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2671-19
https://pidruchniki.com/sotsiologiya/formi_metodi_sotspidtrimki_simey
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Термін «соціальне партнерство» використовується для 
визначення форм ефективного і взаємовигідного співробітництва 
різних соціальних груп людей, які не завжди розділяють ідеї та 
інтереси один одного, для розв’язання загальних проблем [3]. У 
нашому випадку, це тлумачення правильно ілюструє взаємодію 
закладів середньої освіти та громади. 

Проблему соціальної взаємодії школи та інших суспільних 
інституцій досліджують В. Громовий, О. Кузьменко В. Скуратівський 
(соціальне партнерство в освіті); М. Ворон, Л. Даниленко, Н. Софій 
(громадсько-активна школа: партнерство) та ін. Проте, враховуючи 
неоднорідність суспільства, не завжди можливо налагодити 
партнерські відносини між освітою і різними суспільними 
інститутами. Тому проблема пошуку оптимальних шляхів розвитку 
соціальної взаємодії школи та громадського сектору залишається й 
досі актуальною. 

Соціальне партнерство в освіті – це особливий тип взаємодії 
навчальних закладів із суб’єктами й інститутами ринку праці, 
державними й місцевими органами влади, громадськими 
організаціями, націлений на максимальне узгодження й реалізацію 
інтересів всіх учасників цього процесу. Іншими словами, це 
встановлення та розвиток взаємовигідних стосунків між школою, 
вчителями, учнями, членами громади і спонсорами для спільного 
вирішення загальних проблем. 

Соціальне партнерство в освіті – це, передусім, партнерство, яке 
ініціює система освіти. Саме ж суспільство, у тому числі найбільш 
активна його частина, яка розбудовує місцеве територіальне 
самоврядування, не приділяє  значну увагу розвитку партнерських 
відносин з освітою. Однак, навчальні заклади, шукаючи ефективні 
методи і технології подальшого власного розвитку, вже частіше 
працюють над тим, щоб змінити місцеву громаду й суспільство та 
поширюють практику соціальної активності.  Соціальне партнерство 
сьогодні – це принципова необхідність, бо очевидно, що успішно 
розвивається той навчальний заклад, який відкритий для співпраці, 
швидше реагує на суспільні зміни, шукає нові ресурси і методи для 
розвитку. Саме соціальне партнерство дозволяє змінювати, 
проектувати, апробувати та встановлювати нові суспільно значимі 
функції освіти [1]. 

Соціальне партнерство у школі – це можливість покращити 
імідж навчального закладу, залучити додаткові людські та 
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матеріальні ресурси для підтримки школи, для задоволення потреб та 
інтересів громади. Партнерства створюють соціальний капітал, 
поліпшують взаєморозуміння, довіру і взаємодію між 
представниками різних секторів громади. Розвиток партнерства – 
передумова виходу навчальних закладів на якісно новий рівень 
культурних, соціальних, політичних взаємин із громадськими 
організаціями та органами державної влади і місцевого 
самоврядування, а також суттєвий чинник підвищення ефективності 
освітніх послуг шкіл. 

Важливою умовою успішності співпраці навчальних закладів із 
громадою є вміння поставити загальні цілі та визначити ступінь 
участі кожної сторони у спільній діяльності ще на початковому етапі. 
Для цього ще потрібно мати інформацію про специфіку, правові 
основи і проблеми іншої сторони. Потрібно вміти здобувати і 
працювати з подібною інформацією. Створення плану спільної 
діяльності – ще одна обов’язкова умова співпраці. Для встановлення 
партнерських відносин необхідним є розвиток стосунків, у яких 
кожний із партнерів може сам вирішувати і діяти. Має бути довіра 
партнерів один одному, обмін знанням та досвідом, підтримка іміджу 
кожного з партнерів [3]. 

Відтак, і у школи, й у громади з’являється унікальна можливість 
залучити додаткові ресурси, спрямувавши їх у потрібне русло 
(розробка та реалізація спільних освітніх, соціально-оздоровчих, 
культурних проектів; проведення PR-акцій із проблематики 
соціального партнерства; спрямування ресурсів громади на розвиток 
школи, громадянської самоорганізації і самоуправління тощо).  

Сьогодні в Україні напрацьовано чималий досвід вирішення 
різних проблем спільними суспільними зусиллями. Концепція 
партнерства закладу освіти передбачає здійснення постійного пошуку 
нових ресурсів для задоволення освітніх потреб учнів та їх батьків, 
запровадження інновацій; розробку проектів, програм, що 
враховують інтереси закладу і є корисними для соціопростору 
громади. 
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Оксана Овчарова 
 

СОЦІАЛЬНА РОБОТА ЯК ВИД СОЦІАЛЬНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ 
 

У сучасних умовах соціальна робота стала складовою частиною 
соціальної практики. Під терміном «соціальна робота» прийнято 
розуміти цілеспрямовану діяльність в суспільстві з метою надання 
допомоги різним особам. Соціальна робота в наш час стала 
розглядатися як фактор солідарізації суспільства. Термін 
«субсидіарність» (з англ. – допомога, додатковість) в останній час 
введене у ранг універсальної формули спасіння європейської 
інтеграції. Воно є ключем до розуміння взаємовідносин між 
статутними, добровільними і дійсно неформальними секторами 
догляду у цих видах. Історично воно виросло із злиття світських ідей 
про «органічний» зв’язок між особами, сім’ями, общинами, групами 
інтересів та країною, що представляють собою одне тіло з багатьма 
частинами, і католичної соціальної філософії [1]. 

Безумовно соціальна робота є особливим видом соціальної 
діяльності, мета якої – задоволення соціально гарантованих потреб 
різних груп населення, створення оптимальних умов, які сприяють 
відновленню або поліпшенню здібностей людей до соціального 
функціонування. Переважно соціальна діяльність править цілями 
самопізнання, самореалізації, самоствердження певної спільності, 
захисту прав та інтересів, регулювання відносин з іншими особами, 
групами, спільнотами.  

Сьогодні теоретичне обґрунтованих соціальної роботи йде в 
трьох напрямках. По-перше, визначається місце теорії соціальної 
роботи в процесі розвитку певних дисциплін, як соціальна філософія, 
соціальна історія, політологія, соціальна психологія, культурологія. 
По-друге, йде пошук власної теоретичної парадигми соціальної 
роботи як специфічного об'єкта дослідження, і, по-третє, виявляється 
її взаємодію з іншими науками про людину і суспільство. 
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